

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon lúnes 4 de Setiembre de 1882.

Año X. Núm. 2.838.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los mártres por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcudia los juéves por la rda. el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo. Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miéércoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcaná todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo. Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 43.

EL CRIMEN Y LOS CRIMINALES EN FRANCIA.

El Ministerio de Justicia acaba de publicar un documento muy interesante: la estadística general sobre la administración de justicia criminal desde 1800 á 1880. Es decir, la historia del crimen en Francia en un período de cincuenta años.

Sin tratar de reproducir los cuadros completos de esta estadística, vamos á reseñar brevemente algunos datos y algunas cifras, de las cuales pueden sacar un gran partido los filósofos y los pensadores.

Hay que hacer notar desde luego que ha habido una disminución sensible en el número de los procesos sometidos á la deliberación del tribunal de Assises.

De 1830 á 1850 se contaban poco más ó menos 5.000 por año; la proporción no variaba, y apenas si durante los años de malas cosechas, 1840, 1847 y 1854, se manifestó cierta recrudescencia en el crimen. Por el contrario, en los años de revueltas políticas como 1830 y 1848 el número de los asuntos criminales decreció un tanto, porque se debilitó entonces la represión. Sin embargo, la cifra media dá un resultado de 5.000 procesos poco más ó menos.

A contar desde el año de 1856, éstos no llegan mas que á 4.000, despues á 3.500, y por último á 3.400 por año. No vayan á creer por esto los optimistas que se habia verificado en esa fecha un cambio en nuestra manera de vivir.

Esta disminución obedece exclusivamente á la costumbre que entonces tomaron las Audiencias de remitir á los tribunales correccionales los delitos de menos gravedad, descartando los de circunstancias agravantes que pasaban al Jurado; esto es lo que se llama en estilo curialero «correccionalizar» un negocio. Por ejemplo, hacer de una tentativa de asesinato un simple juicio de faltas ó de un robo con fractura un simple hurto. La razón de esta determinación es conocida; cuando el delito que se somete al Jurado es poco grave, adquiere cierta gravedad por la severidad del castigo, mientras que los tribunales correccionales condenan, pero á una pena mas moderada. La moral gana de este modo y el vicio no queda impune.

Crímenes contra la moral pública.

A esta clase pertenecen las violaciones, los atentados al pudor, la corrupcion de menores y otros asuntos que reclaman la vista á puerta cerrada. Aquí la progresión es espontánea: en cincuenta años estos crímenes se han triplicado. Durante el período de 1831 á 1855, estos delitos han llegado al número de 1.726, y á 4.660 en el período de 1876 á 1880!

En este aumento enorme figuran en una proporción considerable los atentados al pudor contra los niños: desde 1831 á 1835 se ha juzgado por causas análogas á 660 personas y «seis veces más», 3.955, desde 1876 á 1880. En las regiones del Norte, del Nordeste y del Noroeste se encuentra

el mayor número de los criminales de esta especie. Coincidencia digna de notarse: este es precisamente el país en que se encuentra tambien mas estendido el vicio de la embriaguez.

Otro detalle curioso: los criminales juzgados por atentados al pudor sobre los niños son, por lo general, hombres de edad madura. La estadística dá una cifra de 606 condenados de menos de treinta años por 1.629 de treinta á cincuenta.

El matrimonio influye poco en este género de delitos: 1.737 célibes por 1.800 hombres casados.

Parricidios.—Desde 1830 los parricidios no han pasado ningun año de 27 ni bajado de nueve. En este punto la criminalidad decrece.

Infanticidios.—Desgraciadamente no sucede lo mismo con los infanticidios. En cincuenta años se han dictado 8.500 sentencias, que corresponden á otros tantos delitos de esa clase, y eso que todavía muchos quedan oscurecidos. La progresión no ha descendido nunca.

De 1831 á 1835 hubo 471 procesos por infanticidios.

De 1851 á 1855, 915.

De 1871 á 1875, 1.031.

Abortos.—Estos delitos son los que menos frecuentemente se castigan. Un antiguo juez nos decia que no bajaban de dos mujeres entre 200 las que lo cometian, y creemos que se quedaba corto. De todas suertes, la progresión es enorme.

De 1831 á 1835 se registraron 41 casos de abortos, y de 1876 á 1880, 100.

El 75 p.º de los infanticidios se cometen en los campos, y el 60 p.º de los abortos en las ciudades. La estadística demuestra que los abortos los realizan principalmente las clases industriales y la «burguesía»; los infanticidios las criadas y los agricultores.

De cien mujeres acusadas de aborto, 29 solo son completamente ignorantes, y de cien acusadas de infanticidio 52 no saben leer, de donde resulta que aquel delito lo realiza una clase que tiene una relativa instruccion.

Asesinatos, muertes y crímenes cometidos contra las personas.

El informe establece aquí una proporción cuyo estudio es digno del mayor interés. Sobre cien muertos ó asesinatos, el 25 p.º se han cometido por interés.

Cinco para vengar adulterios.

Veintidos por consecuencia de riñas domésticas.

Dos por celos.

Diez por actos escandalosos.

Veintidos por venganza.

Doce por riñas y disputas.

Sin contar el Sena, la Córcega es la región que ha suministrado mayor número de muertes y asesinatos. La «vendetta» representa cada año el 50 p.º de los crímenes cometidos en toda la extensión del territorio francés, y aun conviene hacer constar que hoy no se emplea tan fácilmente como antes el puñal en el país de los «makis».

Desde 1831 á 1835 se han cometido en Córcega 317 muertes y asesinatos. Desde 1876 á 1880 han descendido á la modesta cifra de 167.

¡Casi nada!

Ultimo detalle. A raíz del establecimiento del sufragio universal las muertes y los asesinatos hicieron tales progresos en Córcega, que hubo necesidad de prohibir en 1853 el uso de armas á sus habitantes. ¡Precaución inútil! A cada período electoral corresponde siempre un gran número de agresiones sangrientas.

Envenenamientos.—Este es un crimen femenino. De cada 10 envenenadores, siete son mujeres; delito por otra parte relativamente raro.

Desde 1876 á 1880 hubo 70 envenenamientos en números redondos.

(«Le Figaro»).

UN TRIBUNAL SOCIALISTA.

De algun tiempo á esta parte los socialistas resuelven sus pequeñas querellas en público.

Una reunion se erige en tribunal y juzga al miembro que es culpable á los ojos del partido.

Mr. Lissagaray, director de la «Bataille», que no hace mucho tiempo formó parte de un tribunal de este género y que pronunció la requisitoria contra el entonces acusado Lullier, ha recibido el otro día á su vez la noticia desagradable de que iba á ser juzgado en una reunion.

El origen de la querella ha sido la salida de la «Bataille» de cuatro colaboradores, los ciudadanos Labusquiere, Bronsse, Maronck y Daynaud.

Estos cuatro ciudadanos se presentan como tiranizados por su director Lissagaray.

La querella era, pues, una cuestion de letras presentada en el estilo propio de los colectivistas.

El ciudadano Lissagaray acusa á su vez á los cuatro ciudadanos de ser poco revolucionarios.

Los ciudadanos creen, por el contrario, que su director es el que no tiene nada de revolucionario, y por eso han convocado una reunion del partido para tratar de la querella.

Esta reunion ha tenido lugar.

Parece que la cuestion habia despertado tal interés, que habia mas de dos mil personas en la sala Rívoli.

El ciudadano Joffrin que presidia, concedió la palabra al ciudadano Cuié, secretario actualmente de la redacción de la «Bataille», á quien los murmullos de los concurrentes impedían que lograra hacerse escuchar.

Dice que calificando en un artículo del periódico á los cuatro disidentes de burgueses, no lo habia hecho mas que por broma.

—¡Miserable!—le gritan desde la sala, donde se produjo un escándalo, que obligó á Mr. Cuié á guardar silencio.

En seguida el ciudadano Labusquiere expone sus quejas.

Dice que Lissagaray pretendia revisar todos los artículos de sus colaboradores. Si se trataba de contestar en una polemica, mutilaba la respuesta. Si se atacaba á un diputado oportunista, suprimia el ataque. Si se trataba de abrir una suscripción á favor de los desgraciados, se negaba á ello. Creía que las cuestiones socialistas tenían su lugar oportuno.

Además, todos los meses Lissagaray disminuía el sueldo á sus redactores.

Al llegar Mr. Lebusquiere á este punto de su declaración, un hombre se precipita por entre los concurrentes dando codazos á uno y otro lado hasta que logra llegar hasta la tribuna.

Todos reconocen en él al ciudadano Lissagaray, que se quita con precipitación el pardo y se levanta las mangas de la camisa como preparándose á luchar.

Los concurrentes esperan una escena de pugilato, pero Lebusquiere permanece impassible y delante de Lissagaray continúa su requisitoria.

El acusado quiere hablar al mismo tiempo, pero nadie le escucha.

Trata desde luego de recusar á la Asamblea. Dice que no la conoce; pero á vosotros es á quienes ahora se os conoce.

Pide un Jurado de honor.

—¡No, no! Nosotros os juzgaremos—gritan cien voces.—Habeis aceptado la competencia de una reunion en el asunto de Lullier, y por tanto hoy debéis inclinarnos ante su fallo.

El desgraciado se somete, pues, y solo intenta justificarse en medio de las exclamaciones con que se interrumpe cada una de sus palabras.

—Sois indigno de dirigir un periódico revolucionario,—le gritan de todas partes.

Si se separó de Labusquiere fué á causa de una cuestion de honorarios. Respecto al ciudadano Brousse, puede asegurar que jamás le enmendó una sola línea; y en cuanto á Daynaud, reconoce que tiene talento, aun cuando sus crónicas eran inteligibles.

Daynaud, interrumpiéndole:

—¡Cierto; cuando yo combatía á Clovis, Hugues ó Thompson, el diputado oportunista!

El ciudadano Lissagaray declara que no es hombre de negocios; si lo hubiera sido, habria adquirido grandes riquezas. Tuvo cinco millones á su disposición como organizador de la defensa nacional en el Mediodía durante la guerra. Sin embargo, ha quedado pobre; es mas: tenia menos sueldo que Labusquiere en la «Bataille».

Este sostiene, en cambio, que Lissagaray ha tenido tratos con la compañía del canal de Panamá. Asegura que tiene las pruebas en el bolsillo.

El ciudadano Brousse, manifiesta á su vez la opinion que le merece Lissagaray. Para él no es mas que un simple gambetista, y para creerlo así se funda en que jamás permitió se atacara á los hombres y á los diarios del oportunismo.

Puede formarse una idea aproximada de

las pasiones que animaban á los asistentes, cuando se diga que era cerca de la una y media de la mañana cuando este tumultuoso debate terminó.

Por unanimidad, menos un voto, la reunion ha acordado la resolucion siguiente, que reproducimos como muestra de la justicia colectivista:

«El «meeting» público celebrado el miércoles 16 de Agosto en la sala de Rívoli y compuesto de mas de 1.500 personas

Considerando:

Que se ha demostrado por los últimos testimonios presentados y por los debates contradictorios que acaban de tener lugar:

1.º Que Lissagaray (Próspero), director del periódico la «Bataille», ha atentado en el orden económico y en el orden político á la libertad de muchos de sus redactores;

2.º Que en su periódico, donde él solo tiene la palabra, se ha injuriado y calumniado á los ciudadanos Labusquiere, Paul Bronsse, S. Deynaud y Víctor Mazonk;

3.º Que Lissagaray ha rebusado abrir suscripciones en favor de los desgraciados.

Considerando que de esta cuestion resulta que Lissagaray ponía especial cuidado en evitar todo debate contradictorio:

Resultando que los ciudadanos Labusquiere, Bronsse, Mazonk y Deynaud han justificado su dimision de redactores de la «Bataille».

Se invita á los trabajadores socialistas á abandonar el periódico la «Bataille» á su suerte, declarándole indigno de tomar la defensa de los intereses de la revolucion social.»

EL CANAL DE SUEZ.

Recibe este nombre porque comienza en el Mar Rojo, cerca de la pequeña y antigua ciudad de Suez, y mide una distancia de 160 kilómetros próximamente, yendo á terminar en el Mediterraneo, en el punto donde se halla situada la ciudad de Port-Said, hermosa é importante poblacion construida á la europea, que cuenta 50.000 habitantes, y asciende su comercio de importacion á 464.000 toneladas.

En el centro del canal se halla la poblacion de Ismailia, destinada, por su posicion, á ser un verdadero emporio, pues además de la importancia que le dá el estar en el centro del canal, hay que añadir la no menos grande de ser el punto donde termina el canal principal de agua dulce, bifurcado allí en otros dos á lo largo del marítimo, uno hácia Port-Said, todavía en proyecto, y otro hácia Suez, terminado ya.

El tiempo empleado en la navegacion por el canal es bastante considerable á causa de las varadas, siendo por término medio cuarenta y cinco horas lo que se tarda en recorrerlo. También contribuyen á entorpecer la navegacion las medidas sanitarias demasialo rigurosas, y contra las cuales han reclamado continuamente ingleses y franceses.

Por lo demás, el movimiento marítimo ha aumentado en progresion creciente, desde últimos de 1869, en que se terminaron las obras, hasta 1881. En 1870 solo cruzaron 486 navios, con carga de 435.911 toneladas, y en el año pasado alcanzó la cifra de 2.727 navios con 5.794.401 toneladas. Aunque este movimiento ha experimentado alternativas, el aumento extraordinario, alcanzado últimamente, hacia

presumir que no es descabellada la profecía de M. Lesseps, el cual creía que no habia de tardarse mucho sin que se elevara á 12 millones de toneladas el movimiento comercial por el canal de Suez.

Los sucesos de Egipto retardarán el cumplimiento de los deseos del gran ingeniero francés.

También ha de contribuir á disminuir en no pequeña parte el número de transportes que recorran el canal de Suez la apertura del canal de Panamá, cuya ruta habrán de seguir todos aquellos que hagan su comercio con Nueva Zelanda.

Aparte de los intereses comerciales á que afecta cualquiera acontecimiento realizado en las orillas del de Suez, son también de muchísima monta los de otro órden que se pueden lastimar ó favorecer, segun el rumbo que los sucesos tomen. Entre aquellos los hay administrativos, religiosos y, sobre todo, militares. Pasan por el canal los soldados ingleses con destino á las Indias, los españoles á Filipinas, los franceses y holandeses á Cochinchina y Java, respectivamente, y hasta los mismos rusos y turcos para sus posesiones del Asia.

Veintiseis son las naciones que en mayor ó menor escala se hallan directamente interesadas en este sentido, siendo España de las que mas lastimadas habian de verse en el caso de una brusca interrupcion del canal.

LAS FUERZAS MILITARES DE LOS EGIPCIOS.

Hace ya algun tiempo que el ejército egipcio se constituyó á la europea, recibiendo la instruccion de algunos oficiales del ejército prusiano, entre ellos el coronel baron de Gottberg y otros oficiales americanos, que emigraron á aquel país despues de la guerra de sucesion.

El ejército egipcio se compone de tropas regulares é irregulares; su uniforme es casi el mismo que el del ejército turco; su armamento es satisfactorio.

No existen leyes sobre el reclutamiento. A la edad de 15 años todo individuo capaz de tomar las armas es declarado soldado. Están esceptuados de esta obligacion los habitantes del Cairo y Alejandria, que gozan este privilegio, así como sucede á los habitantes de Constantinopla respecto á la Turquía europea.

El ejército regular consta de 18 regimientos de infantería, divididos en cuatro batallones de á 8 compañías cada uno (dos de estos regimientos son de negros y no se admiten en ellos soldados blancos). Ocho regimientos de caballería de á cinco escuadrones; cuatro regimientos de artillería de campaña, con seis baterías de á seis piezas cada una, tres regimientos de artillería de plaza y un batallon de «pionier», formado con individuos que proceden de los regimientos de infantería.

El número de oficiales es bastante corto.

La infantería tiene fusiles Remington, la artillería cañones Krupp de 7 centímetros, de acero fundido y á cargar por la recámara. Los regimientos de caballería constan de tres escuadrones de dragones y dos de hulanos. Carecen casi en absoluto de tren militar. La administracion está en el mas completo desórden, sobre todo desde la última insurreccion de los coroneles, que tuvo por resultado dar una doble paga general.

La infantería regular se compone en gran parte de árabes, que en tiempo de paz solo forman dos pequeños destacamentos montados en dromedarios. En tiempo

de guerra estos destacamentos se elevan á 12.000 hombres, pero la experiencia ha demostrado que, á pesar de la buena voluntad de los gefes, nunca llega á reunirse esta cifra. De todos modos, existen 10 regimientos irregulares encargados de proteger las caravanas del Sur, la guardia de las fronteras, la policia local y la defensa de algunos distritos invadidos frecuentemente por los merodeadores árabe. Componen un total de 8.000 hombres, que es, poco mas ó menos, lo peor de la poblacion indígena, conocida desgraciadamente por los viajeros europeos. Son vagabundos de la peor especie, que mas se ocupan de la trata de esclavos que de la proteccion á las caravanas; estos soldados viven de la rapiña y el robo.

En pié de guerra, el ejército egipcio asciende á 53.000 infantes, 3.550 ginetes y 144 piezas, fuerzas á que deben sumarse 20.000 hombres del ejército irregular, en su mayor parte montados. Sin embargo, esta cifra es mas bien imaginaria que real.

Los cabos y sargentos salen de los soldados; los oficiales reciben su instruccion militar en la escuela del Estado, especie de escuela de Estado Mayor, y en la academia militar del Cairo. Esta última ciudad posee asimismo fabricas de armas y pólvora; los cañones, como queda dicho, proceden de la casa Krupp.

La remonta no se hace en Egipto; los caballos se llevan de Siria ó de las provincias meridionales de Rusia.

Con arreglo á un convenio hecho en 1873 entre el jedive Ismail y la Puerta, el gobierno egipcio debe, en caso de guerra, ayudar al sultan de Constantinopla con un cuerpo de 20.000 hombres de infantería, 2.000 de caballería y 24 piezas.

La marina egipcia se compone en la actualidad, no contando los viejos barcos de vela, que son muchos, de un navio, dos fragatas, tres corbetas y cuatro avisos.

En un colegio de Francia se hallaba hace breves días una bellísima señorita de quince años, y se enamoró perdidamente del panadero que surtia al establecimiento, por cierto arrogante mozo.

La colegiala pidió permiso á sus padres para casarse con el gallardo mancebo; pero la negativa fué inmediata, fundada en la diferencia de posicion entre la hija de un noble y un mozo de tahona.

Los novios, que no reconocian en materias de amor, diferencias sociales, proyectaron un procedimiento ingenioso para huir y realizar su proyectado enlace.

El día convenido se presentó en el convento el panadero con su gran canasto, en el que no llevaba mas pan que aquel que debia dejar en la casa, y aprovechando un descuido de la cocinera, se colocó la colegiala dentro del canasto, con un trapo encima para mayor disimulo, y cargó el cesto sobre sus hombros el robusto mancebo.

El suceso causó gran sorpresa en la villa entera; la fugitiva escribió á sus padres pidiendo permiso para contraer matrimonio, y lo obtuvo.

En cuanto á la directora del colegio, ha dado órdenes terminantes para que en lo sucesivo se haga el pan dentro de la casa.

Gacotilla.

En la mañana de ayer y en la parroquia de Santa Maria, contrajo matrimonio nuestro amigo el abogado de este colegio don Pedro Ballester y Pons con la simpática señorita doña Catalina Llambias y Van-walré, bendiciendo la union el ecónomo don Roque Coll. Los desposados á quienes así como á sus respectivas familias damos la más cordial enhorabuena, salieron inmediatamente despues de la ceremonia para el predio «Torraube vey.»

A la puerta de un bodegon situado en la calle de la Pescadería, fué herido levemente en la noche de ayer un vecino de esta ciudad segun se asegura por un marinero de la escuadra. El Juzgado de primera instancia en el momento en que tuvo conocimiento del hecho por el parte que le dió el Inspector de órden público, se personó en el sitio de la ocurrencia á la práctica de las correspondientes diligencias ordenando fuese trasladado el lesionado al Hospital civil, donde continúa en un estado satisfactorio.

Por el teniente de alcalde encargado de los mercados de esta ciudad fueron decomisadas ayer y mandadas arrojar dos perdices que se presentaron á la venta en estado de descomposicion.

La fiesta que segun anunciamos en uno de nuestros anteriores números habia de tener lugar anoche en el inmediato pueblo de Villacarlos, estuvo concurrendisima y terminó con un brillante baile al que asistieron algunas familias de esta poblacion que permanecieron hasta altas horas de la noche oyendo varias piezas de música que ejecutó la banda del pueblo espresado.

Segun telegrama particular recibido el sábado por la noche, se tiene conocimiento de la salida de Milan, del empresario señor Crotti que en union del director de orquesta se dirigen á esta poblacion donde han de dar principio á los trabajos para poner en escena la próxima temporada teatral diferentes óperas del moderno repertorio.

A la misa celebrada ayer en la fragata insignia de nuestra escuadra, asistieron algunas familias de esta localidad que fueron recibidas á bordo con la galanteria y finura que distingue á los gefes y oficiales de nuestra armada.

Don Ricardo Valiente, vecino de esta ciudad, ha sido nombrado por la Administracion subalterna de Rentas de esta Isla, comisionado de apremios contra el Ayuntamiento de esta ciudad por los descubiertos en que se halla con la Hacienda. Dicho comisionado se ha presentado hoy al Alcalde presidente de la corporacion municipal requiriéndole para que en el día de mañana la reuna con objeto de hacerle la notificacion prevenida por instruccion.

Restaurado completamente se abrirá al público el juéves próximo el café del «Centro», donde sus parroquianos podrán admirar los hermosos frescos con que está adornado, debidos todos al pincel del inteligente artista, nuestro paisano don Francisco A. de Pons.

Con motivo de las fiestas que ayer tuvieron lugar en los pueblos de S. Luis y Alayor se vieron dichos puntos concurrendisimos y especialmente el último á consecuencia de las carreras de caballos que se celebraron y en las que tomaron parte

los de más fama de la Isla, ganando los premios ofrecidos uno el de Son Saura y el otro de Aigendar.

En la seccion correspondiente publicamos el anuncio sobre apertura y programa del Colegio de Nuestra Señora del Carmen bajo la direccion de la profesora señorita Villazan, la cual segun tenemos entendido se propone educar cuatro de las niñas pobres que deseen concurrir á su establecimiento suministrándolas cuanto de menage y enseres se necesitan. Para ello deben ir provistas de un certificado de pobreza firmado por los señores Alcalde y Cura-párroco de la parroquia del distrito.

Terminada la colocacion de las columnas de hierro que han de sostener el pavimento del piso principal del edificio comprado para la instalacion del Banco de esta ciudad y casi para concluir las obras que se está haciendo en el referido edificio, pronto se trasladará á él sus dependencias la espresada sociedad que cada dia estiende más sus operaciones.

Para mañana el señor Alcalde de esta ciudad tiene convocada á la Corporacion municipal para darle cuenta y acordar lo que se crea conveniente acerca de las exigencias de la Delegacion de Hacienda de esta provincia.

Segun tenemos entendido, en el dia de hoy quedará terminada la reparacion que se está verificando en la Cuadra francesa del Lazareto súpicio de este puerto, que es la mejor de todas. Es regular tambien, que en el dia de mañana quede completamente terminada, respecto de que esta tarde se empezará á amueblarla. Como se espera de un momento á otro el primer vapor de procedencia de Manila, que es el titulado *Viñuelas*, capitán Font, que hace su primer viage redondo á Filipinas, es regular que los pasajeros que lleguen á su bordo encuentren limpio y cómodo alojamiento, que es lo que se propone el gobierno de S. M., activamente secundado por nuestra autoridad civil de la isla.

Sabemos tambien y tenemos un especial gusto en participar á nuestros lectores, que las bandas de música del regimiento de Mindanao y de la escuadra de instruccion, amenizarán con sus hermosas tocatas la fiesta de Nuestra Señora de Gracia, que se celebrará con paseo y carreras de caballerías el dia ocho del presente mes.

No dudamos por tanto que las orillas de nuestro puerto, sobre todo la Alameda, se verán frecuentadas por nuestras garbosas paisanas, que esta vez como siempre se atraerán las miradas de nuestros pollos y elegantes que nunca faltan á rendir culto á la belleza tan característica de todas las mahonesas.

Anteayer ingresaron en la de-pendencia de fondos de la Beneficencia domiciliaria diez pesetas que en el Juzgado municipal de esta ciudad

entregaron el mismo dia dos sujetos que al terminar las diferencias que entre ellos habia pendientes se convinieron en hacer semejante donacion.

A la última de las fiestas que celebra esta isla ó sea á la que tendrá lugar en esta ciudad el viérnes ocho de los corrientes, dia de Nuestra Señora de Gracia, concurrirán diferentes caballerías á disputarse en las carreras que en el Cos han de tener lugar los premios ofrecidos por el Ayuntamiento. Bueno seria que nuestra Corporacion municipal con objeto de amenizar mas la fiesta espresada dispusiera la celebracion de regatas en las aguas tranquilas de este puerto, que se veria mas animado como acontece siempre que semejantes fiestas marítimas tengan lugar.

En uno de los días de la presente semana tendrá lugar la subasta de la piedra necesaria para la construccion de aceras en la calle de San Fernando, y cuyo importe será abonado por cuenta de los vecinos que tienen fincas urbanas en la misma.

Estas dos últimas noches he-mos asistido á las funciones de prestigiosidad y magnetismo dadas por la compañía Zanardelli en el teatro principal de esta ciudad, el que era ocupado por una regular concurrencia. A pesar de las suertes de prestigiosidad llevadas á cabo por Onrey con suma limpieza y maestría, no se nos presentó novedad alguna, habiendo sido aplaudido varias veces; pero las artes del Dr. May y la simpática Emma Zanardelli llamaron la atencion del público. Las pruebas complicadas que hicieron fueron aplaudidas, mereciendo particular mencion la siguiente: Emma se sentó en una silla en el centro del escenario, May, se puso en contacto con uno de los espectadores, diciendo éste á Emma que ejecutase lo que él pensaba y levantándose la estática, dirigióse á una de las mesas colocadas en el fondo del proscenio y apagó la bujía de enmedio y despues la de la izquierda de las tres que ardan en el candelabro valiéndose de la mano y el soplo. Este habia sido el pensamiento del espectador y una salva de aplausos atronó el teatro.

El juéves próximo tendrá lugar la funcion de despedida á beneficio de Emma Zanardelli, siendo el programa nuevo, abundante y variado.

Llamamos la atencion del público en general sobre el anuncio que en el lugar correspondiente insertamos de la Direccion del Lazareto súpicio de este puerto.

En nuestro último número di-mos cuenta de haber sido conducido directamente al cementerio católico de esta ciudad, desde la aldea de San Clemente, el cadáver de uno de aquellos vecinos.

Ampliando la noticia, debemos hacer constar que ántes de ser trasportado dicho cadáver por el coche fúnebre, se le hicieron las exéquias en la iglesia parroquial de la citada aldea,

por haberlo deseado así la familia del finado.

Cónstanos además que muchos de aquellos feligreses, especialmente los pobres, han visto con satisfaccion el hecho de haberse celebrado por primera vez honras fúnebres en la propia parroquia y por el Rdo. Sr. Cura-Económico de la misma, en uso del perfecto derecho que para ello le asiste. No es extraño, atendido lo gravoso que les es el tener que acompañar los cadáveres á una distancia de mas de cinco kilómetros, y espuestos á toda intemperie en lo más rigoroso de las estaciones, para concurrir á esta Ciudad á las exéquias.

Los pasajeros salidos ayer en el vapor-correo «Puerto Mahon» son los siguientes:

PARA ALCUDIA

Don Buenaventura Cuadrench, Francisco Cardoner, Rafael Gomila y esposa, Rosa María Lañil, Martina Perelló, Pedro A. Berrueto y señora, Nicolás Gelabert, José Gabarro, Juana A. Bestard, Antonio Ferrá, Barbato Cósimo, Nocero Cósimo, Bano Vicente, Donadio José, Pedro J. Riera.—Total 17.

PARA BARCELONA

Don Vicente Galmés, su esposa, dos hijos y una cuñada, Jaime J. Mencada, Miguel Petrus, Sebastian Riudavets, Angel Castillo, Luis Sanchez, Arturo Regidor, Juan M. Saura, su esposa, cuatro hijos y una nodriza, Laureano Cuevas, Salvador Peña, José Gomez, Cecilio Rodriguez, Celestino Fernandez, Magdalena Allés, Margarita Camps, Juan Gutierrez y esposa, Federica Fuxá, Antonio Segura y Francisco Astray, Francisco Pons, Fructuosa I. Saenz, Rafael Micon, Francisca J. Maymó, Víctor Manuel Arocá, Dictinio Garcia, Andrés Triay, José Casadevall y una hija, Antonio Triay, José Hernandez y esposa, Juan Marcelino, Vicente Marqués, José Capella, Rafael Farnas, Isidro Oleaga, Miguel Merin, Juan Pons, Ses individuos de tropa.—Total 55.

TELEGRAMAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 3.—12:45 m.

Han vuelto á empezar las hostilidades entre Chile y el Perú, dirigiéndose tres mil de aquellos al Callao.

El general Wolseley con los refuerzos recibidos se prepara á atacar á las tropas de

Arabí. El Canal de Suez se encuentra custodiado por cañoneros ingleses.

Madrid 4.—10 m.

La Gaceta publica las leyes referentes á carreteras.

El general Serrano ha escrito anunciando aplazabø su regreso á Madrid.

Venancio Gonzales marcha á Lillo.

Los vapores correos que salgan de Manila se dirigirán directamente á Mahon.

Inglaterra habilita hospitales en Chipre y Malta para los heridos y enfermos de Egipto.

El viernes fallecieron en Manila 230 personas entre chinos é indios y 9 europeos. El total de fallecidos durante la última decena es de 1540 y en la quincena 3896.

Madrid 4.—12:00 t.

Ayer el Sr. Camacho recibió de Barcelona un paquete explosivo el cual de resultas de indicios sospechosos se sumergió en el agua. Ha sido entregado á la Facultad de Ciencias para examinarlo. Es parecido al que se dirigió al Sr. Sagasta pero mas perfeccionado.

Corren rumores de haber sido nuevamente derrotados los ingleses en El Cairo.

Tres mil soldados de caballería tripolitana marchan á Egipto á apoyar las ideas de Arabí. El gobierno turco ha tomado medidas para detenerlos.

Mr. Lesseps ha manifestado públicamente que si el Canal de Suez permanece abierto es debido á la caballerosidad de Arabí.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon.

Días.	No mbres de los cortantes.	Bueyes.	Vacas.	Terminos.	Terminas.	Cabras.	Carneros.	Cerdos.	Punto de donde procede la res.	Peso kilogram.
3	Miguel Sbert		1						Canumet	155
	Jaime Sintes Gomila				1				Son Picard	72 112
	Viuda de Andreu		1				1		Santa Isabet	7
	Miguel Mercadal		1						Angel Miguel Pons	95
4	Pedro Palliser						2		Est.ª se Mola	99
	Jaime Sintes Gomila		1						Espalmer nou	23
	Viuda de Andreu		1						Antonio Palliser	218
	Bartolomé Sintes Mir		1				1		Bufera	135
	Miguel Sbert		1						Tornaltí nou	10
	José Sintes Borrás		1						Biniparrell	16 112
									Angel Miguel Pons	86
									Binialás	130
							1		Est.ª Binilleuty dah	12
									Est.ª las Peñas	104
							1		Binimaymut	14
									Son Poy	68

Seccion comercial.

Barcelona 2.

CAMBIOS corrientes en esta plaza.

	Dinero
EFECTOS PÚBLICOS.	
Consolidado int.	29'050
Subvenciones Ferro-Car. . .	57'750
Billetes hipotecarios Cuba. .	100'250
ACCIONES.	
Orenses.	46'000
B. Hispano Colonial.	98'120
F.-Carril de Barcelona á	
Francia.	129'870
Fer.-Car. del N. de España	128'250
F-C de Alicante.	109'000
Crédito Mercantil.	00'000
B. del Fomento de Barna. . .	00'000
OBLIGACIONES.	
Id. Tarrag. Barna. y Fran-	
cia 3 p. S.	66'000
F-C. de Medina del C Oren-	
se y Vigo.	51'750

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Stas. Rosalía y Rosa de Viterbo, vírgenes.

CULTOS.

Corte de María Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de la Esperanza en la Parróquia.

Santo de mañana

San Lorenzo Justiniano obispo y santa Catalina de Raconicco vírgen.



DOÑA ISABEL CABRISAS Y FRONTI

FALLECIÓ EN LA TARDE DE AYER.

Q. E. P. D.

Su esposo D. Pedro Mascaró y Parpal, hermanas, hermanos politicos, sobrinos y demás familia al participar á sus amigos y conocidos tan sensible perdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

El entierro ha tenido lugar á las 6 de esta tarde.

El duelo se dá por despedido.

Casa mortuoria calle de Deyá n.º 17

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 3

De Philippville Laud «Dolores» patron Antonio Sintes con 6 trips. y cebada.

Idem el 4

De Ciudadela Pailebot «Margarita» patron Sebastian Moll con 4 trips. y trigo.

Despachados el 4.

Para Barcelona Pca. Gta. «Reforma» capitan D. Francisco Freivas con 9 trips. y maderas.

ANUNCIOS.

Direccion del Lazareto sùcio de Mahon.

Se hace saber: que teniendo noticia oficial de la próxima llegada de buques procedentes del Archipiélago Filipino, quedará prohibida la entrada en este Establecimiento desde el momento que lo verifique el primero, á todas aquellas personas que no va-

yan provistas de competente permiso.

Lazareto sùcio de Mahon 4 de Setiembre de 1882.—Antonio Mercadal.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca.

HACE SABER: Que con fecha de hoy he recibido del Sr. Mayor General de la Escuadra de Instruccion la comunicacion siguiente.

El Exmo. Sr. Comandante General de esta Escuadra, ha recibido del del Exmo. Sr. Ministro de Marina el siguiente telégrama espedido ayer. —Segun parte que acabo de recibir de Manila, en las tripulaciones y funcionarios del Apostadero no habia novedad.—Dé V. E. á esta noticia publicidad.

Lo que me apresuro hacer público para conocimiento y satisfaccion de todos aquellos á quienes pueda interesar.

Mahon 4 Setiembre de 1882.—Juan Cardona y Netto.

Administracion Depositaria de Menorca.

Terminando el dia 13 del actual el plazo concedido á los industriales que no figuran en matrícula ó figuran en ella en clase inferior á la que les corresponde, para que se pongan dentro el padron en condiciones legales esta Administracion invita á los que se hallan en tan falsa situacion, á que presenten las declaraciones de Alta correspondiente quedando así exentos de toda responsabilidad.

Se previene tambien á los industriales comprendidos en la tarifa 5.ª ó de patentes, y á los ambulantes, se presenten en esta Administracion antes del citado dia 13, para que inscribiéndose en la matrícula, puedan satisfacer su cuota anual correspondiente en la Agencia del Banco de España la que les entregará el certificado talonario que les autorize para ejercer la Industria, sin cuyo documento, serán considerados como defraudadores. Mahon 4 de Setiembre de 1882.—El Administrador Depositario, Fernando Saura y Font.

Sociedad Mahonesa de Vapores.

El 6 de los corrientes á las 6 de la tarde saldrá el vapor «Nuevo Mahonés» de esta para Palma y Argel, emprendiendo sus salidas de Palma para Argel el 7, de Argel para Palma el 9 y de este último punto para Mahon el 11 siguiente.

Se admiten pasajeros y carga debiendo quedar despachado en esta todo lo que se dirija á Argel á las 12 del dia de salida en la calle de la Infanta num. 26.

Sirva de gobierno á los pasajeros y cargadores que este viage será el penúltimo que verificará el Nuevo-

Mahonés para Argel, debiendo emprender el último, por esta temporada, el 18 actual directamente para dicho punto, con objeto de limpiar sus fondos, de donde regresará tan luego como quede listo de la indicada operacion; no dudando esta Sociedad, que las personas que gusten visitar la Argelia aprovecharán tan bella ocasion.—Mahon 1.º de Setiembre 1882. Juan Taltavull.

COLEGIO DE SEÑORITAS

DE

NTRA. SRA. DEL CÁRMEN
Castillo, 102.

El dia 9 del mes actual se abrirán las clases que en el programa se espresan bajo la direccion de D.ª Carmen Villazan y Azcona, profesora de instruccion primaria.

Programa de enseñanza.

Religion y Moral.—Lectura y escritura.—Aritmetica gramática y ortografia.—Historia de España y Geografia.—Labores de todas clases.

Para más detalles dirigirse á dicha Señorita en el mismo establecimiento.

GRAN

GIMNASIO HIGIÉNICO
Ortopédico, Recreativo
para ambos sexos.

dirigido por D. Eusebio Ferrer, profesor con título expedido por la Exma. Diputacion Provincial de Barcelona; profesor que ha sido de vários gimnasios y de los Colegios Antiga, Mercantil é Ibérico de dicha Ciudad.

El dia 7 del corriente quedarán abiertas las clases de gimnasia. Las personas que deseen dedicarse á tan útiles como necesarios ejercicios pueden dirigirse al Director. Habrá clases independientes para señoritas. En el mismo establecimiento hay una sala de armas para los aficionados.

Adnover 37.

GRAN BARATO

por todo este mes en el establecimiento del Sr. Rotger plaza de la Arravaleta núm. 1 y calle Arravaleta num. 2.

Con motivo de que el dueño de dicho establecimiento tiene que trasladarse irremisiblemente el último de Setiembre, se venden todos los géneros existentes de lanería, sedería, pañería, bordados y otros géneros como son, paños negros y de colores, patenes de lana, lanas para vestidos, chales de tartan de todas clases, mantas de lana y de algodón, telas de hilo, croxés para cortinas, muselinas adamascadas para idem, alfombras, fieltros para habitaciones, listas para vestidos y camisas, pañolería de seda de todas clases, refajos, tapetes para mesa, bayetas blancas, azules, encarnadas y verdes, velos, manti-

llas y cretonas de buena calidad de 4 1/2 y 5 céntimos palmo, indianas id. de 3 1/2 y 4 cént. palmo, listas de id. de 3 y 4 céntimos palmo, listas de id. de 4 palmos retortas á 7 cént. palmo, tartanes id. de 3 1/2 y 5 cént. palmo, lanas para vestidos de señora de 5, 6 y 9 céntimos palmo. Y todos los demás géneros afin de realizarlos se darán á unos precios muy baratos. Tambien hay cortes de pantalones patenes lana á 4, 5, 6, 7 y 8 pesetas corte.

VINO
de
Chapoteaut

CON PEPTONA PÉPSICA

Nutricion

Los alimentos diarios se transforman en el estómago, por el jugo gástrico, en una sustancia asimilable llamada *peptona* que pasa directamente á la circulación para formar las carnes, los músculos y los huesos. Pero, cuando el estómago está enfermo, no posee la energía necesaria para digerir los alimentos. M. CHAPOTEAUT, con la carne de vaca transformada en Peptona por medio de la Pepsina, obtiene un producto del todo parecido al que forma el estómago, y permite nutrir á los enfermos más gravemente afectados, hasta los que no pueden tolerar ninguna clase de alimentación. Conviene á los anémicos á los enfermos del estómago á los tísicos á los convalecientes á las personas agobiadas por el trabajo, las afecciones cancerosas, los exesos, etc. Facilita el desarrollo de los niños y sostiene á los ancianos.

CHAPOTEAUT, 8, r. Vivienne, Paris

JARABE de RABANO IODADO

de GRIMAULT y C.ª, Farmacéuticos en Paris.

Desde hace veinte años este medicamento dá los resultados mas notables en las enfermedades de los niños, reemplazando de una manera muy ventajosa al aceite de higado de bacalao y al jarabe antiescorbutico.

Es un remedio soberano contra los infartos é inflamaciones de las glándulas del cuello, el Gurmio y todas las erupciones de la piel, de la cabeza y de la cara; excita el apetito, tonifica los tejidos, combate la palidez y la flojedad de las carnes y devuelve á los niños el vigor y la vivacidad naturales. Es un admirable medicamento contra las costras de la cara, y un excelente depurativo.

VINO Y JARABE
Tónicos Regeneradores de

QUINA Y HIERRO

de GRIMAULT y C.ª, Farmacéuticos en Paris.

Estos son los tónicos más poderosos que posee la materia médica, los regeneradores de las fuerzas agotadas y de la sangre empobrecida. Empléanse con éxito contra:

la Palidez, | la Anemia,
la Irregularidad de la menstruacion,
la Falta de apetito,
los Violentos dolores de estómago,
á que las señoras están con frecuencia sujetas.

CADA FRASCO LLEVA LA MARCA DE FÁBRICA,
LA FIRMA GRIMAULT Y C.ª
Y EL SELLO DEL GOBIERNO
FRANCÉS.

FORTEZA.

Se avisa ha llegado á esta ciudad del platero mallorquin D. Ignacio Forteza, portador de riquísimas joyas de oro trabajadas en las principales fábricas extranjeras.

Dejamos de anumerarlas por ser estenso y variado el surtido. Basta decir que las personas que deseen ver dichas joyas sirvanse avisar en la Fonda de Jaques donde vive.

Para vender.

Lo está la casa n.º 29 de la calle del Bastion, pudiéndola pagar á plazos, conforme convengan con su actual dueño que vive en la misma.

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39.